

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Окунев И. Ю., Шестакова М. Н. Минск и вся остальная страна: территориальная дифференциация электорального поведения жителей Белоруссии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://globalaffairs.ru/articles/-differenciacziya-belorussii/> – Дата доступа: 09.02.2021.
2. Лукашенко А. Г. Встреча с представителями общественности, белорусских и зарубежных СМИ «Большой разговор с Президентом». 3 февраля 2017 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://president.gov.by/ru/news_ru/vstrecha-s-predstaviteljami-obschestvennosti-belorusskix-i-zarubezhnyx-smi-15509/ – Дата доступа 09.02.2021.
3. ООН показала стратегическую обреченность Прибалтики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://yandex.ru/turbo/rubaltic.ru/s/article/politika-i-obshchestvo/21062019-oon-pokazala-strategicheskuyu-obrechennost-pribaltiki/>. – Дата доступа 12.02.2021.
4. Круглов В. Убыль население Прибалтики после интеграции в Европу. Посмотрите, не пожалеете [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://zen.yandex.ru/media/id/5c9bb74aa9787700b3ac89f7/ubyl-naselenie-pribaltiki-posle-integracii-v-evropu-posmotrite-ne-pojaleete-5f495ef1bb042e41cdf5af08> – Дата доступа 12.02.2021.
5. Осковец О. Н. Запад выращивает в России и в Беларуси свои подконтрольные элиты [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://vk.com/wall-130254758_3970 – Дата доступа 12.02.2021.

ВЛИЯНИЕ ИСТРЕБИТЕЛЬНЫХ БАТАЛЬОНОВ НА ХОД БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ НА НАЧАЛЬНОМ ЭТАПЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ

*К. А. Ермаченко,
магистр исторических наук, аспирант кафедры
истории Беларуси и славянских народов, БГПУ*

Великая Отечественная война стала действительно всенародной. И в отражении агрессии противника активно участвовало мирное население. И одним из ярких примеров подразделений гражданской обороны, организованных на добровольной основе, являются истребительные батальоны. Данные соединения, которые начали формироваться в самом начале боевых действий, стали первыми народными формированиями (до создания народного ополчения), созданными для поддержания порядка в тылу.

В директиве СНК СССР и ЦИК ВКП (б) от 29 июня 1941 года партийным и советским организациям прифронтовых областей были даны следующие указания к действию: укрепить тыл армии, подчинив интересам фронта всю свою деятельность; обеспечить усиленную работу всех предприятий; разъяснить всем трудящимся их обязанность и создавшееся положение; организовать охрану заводов, электростанций, мостов, телефонной и телеграфной связи; организовать беспощадную борьбу со всякими дезорганизаторами тыла, дезертирами, паникерами, распространителями слухов. Уничтожать диверсантов, шпионов, вражеских парашютистов, оказывая во всем этом быстрое содействие истребительным батальонам [1].

План «Барбаросса» предполагал: «... Направление главного удара должно быть подготовлено севернее Припятских болот. Здесь следует сосредоточить две группы армий. Южная из этих групп, являющаяся центром общего фронта, имеет задачу наступать особо сильными танковыми и моторизованными соединениями из района Варшавы и севернее нее и раздробить силы противника в Беларуси...» – гласил план «Барбаросса» [2, с. 12]. Таким образом, именно на Беларусь обрушилась основная мощь немецких вооруженных сил, что вызывало неоднократную необходимость вступления истребительных батальонов в столкновения с регулярными соединениями противника.

Немецкое руководство прекрасно понимало, что помимо уничтожения регулярных частей РККА, основополагающей задачей так же является препятствие эвакуации промышленных и людских ресурсов вглубь территории СССР. В случае провала эвакуационных мер советская экономика не только бы потеряла основные производственные мощности, но и допустило бы их использование противником. К примеру: общая сумма дохода Германии за счет оккупированных стран до 1941 г., составляла, по оценке Управления по делам экономической войны в США, 9 млрд. фунтов стерлингов, что вдвое превышает годовой национальный доход

Германии до войны. Кроме того, Германия в широких масштабах использовала иностранных рабочих, что позволяло немцам компенсировать изъятие из производства в армию значительного числа рабочих [3, с. 590].

Исходя из вышеизложенного, деятельность истребительных батальонов можно разделить на три направления:

- охрана предприятий и важных стратегических объектов, борьба с диверсантами, шпионами и парашютистами противника, задержание дезертиров, паникеров и дезорганизаторов тыла;
- борьба с регулярными частями наступающего противника;
- помощь в эвакуации промышленности и ресурсов страны.

Охрана предприятий и важных стратегических объектов, борьба с диверсантами, шпионами и парашютистами противника, задержание дезертиров, паникеров и дезорганизаторов тыла. Истребительными батальонами за июнь – июль 1941 года задержано и привлечено к уголовной ответственности 383 человека. Из них: дезертиров из РККА – 262, дезорганизаторов – 70, мародеров – 16 лиц, распространяющих контрреволюционную агитацию и провокационные слухи о РККА – 33, шпионов – 6. Например: «...10.07.1941 года в 16.00 на территории Тереховского района на лугу около поселка Иван Поле Голуновского сельского совета колхозником Негеро Н. А. был обнаружен неизвестный в военной форме, который лежал в стогу сена. Колхозник немедленно сообщил об этом командованию истребительного батальона Телеховского района. Выехав на место бойцы истребительного батальона скомандовали руки вверх, в это время неизвестный выхватил из правого кармана брюк пистолет и попытался выстрелить в бойцов, но последние несколькими выстрелами убили неизвестного. В результате обыска обнаружили удостоверение личности, пропуск в часть и пистолет с 2 обоймами патронов....» [4].

Активно велась работа по борьбе с диверсантами противника. Так, 04.07.1941 года пост истребительного отряда УНКВД Гомельской области, находящиеся на охране телеграфа, заметил сигналы, подаваемые из пионерского парка. Наряд вместе с патрулем военного коменданта направился в парк, где было задержано 2 человека в военной форме, которые при задержании оказали вооруженное сопротивление. Задержанные отправлены коменданту города [5].

Борьба с регулярными частями наступающего противника. Немецкие соединения держали высокий темп наступления, чем вызывали необходимость вступления истребительными батальонами в открытые боестолкновения с ним. Отважно защищали бойцы истребительных батальонов г. Могилев. На подступах к городу сражался сводный батальон, состоявший из бойцов истребительных батальонов, работников милиции. Шесть суток бойцы удерживали оборонительный рубеж перед городом. Немцы потеряли около 400 человек и множество техники. Из 4-х истребительных батальонов и сотрудников милиции г. Витебска был сформирован полк, защищавший областной центр. Удерживая позиции, полк значительно замедлил продвижение противника на этом направлении [6 с.123–124].

08.07.1941 года в деревне Ольшаны Пинской области появилась вражеская группа численностью до 100 человек и развязала бой против истребительного батальона Туровского района. Исход боя освещает в своей докладной записке секретарь Полесского обкома партии от 09.07.1941 года: «...противник из Ольшан выбит, бросился в бегство. Наши части совместно с истребительным отрядом приближаются к Давид-Городку из которого немцы, по предварительным данным, с боями отходят...» [4].

В бою за местечко Шатилки, Паричского района, Могилевской области отличился Речицкий истребительный батальон. В результате боя 3 неприятельских бронемшины уничтожены, экипаж частью убит, часть убежала. 07.07.41 в 07.30 минут немецкие войска осуществили повторный штурм местечка. Бойцами истребительного батальона Речицкого района вместе с воинским подразделением две бронемшины уничтожены вместе с экипажем, еще две захвачены. Одна оставлена на вооружении истребительного батальона, а вторая передана воинской части [4].

За успехи в боях с немецкими частями бойцы истребительных батальонов неоднократно представлялись к правительственным наградам [4], [7].

Помощь в эвакуации промышленности и ресурсов страны. В докладной записке о деятельности Жлобинского истребительного отряда за период с 27.06.1941 г. по 01.09.1941 г. командир отряда

В. А. Миронов сообщает: «...Большую работу отряд провел по эвакуации горючего хлеба и прочее. Эта работа была завершена полностью...» [5].

Исходя из вышеизложенного следует, что выполняя не только свои прямые обязанности, бойцы истребительных батальонов значительно влияли не только на текущее положение, но и на дальнейшее развитие событий на фронтах Великой Отечественной войны.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Национальный архив Республики Беларусь (Далее НАРБ). Ф. 4п. Оп. 33а. Д. 1 – постановления ЦК ВКП (б), Директивы СНК СССР и ЦИК ВКП (б).
2. Пауль Карель. Восточный фронт. Книга первая. Гитлер идет на Восток. 1941–1943 гг. / Пауль Карель. – М.: Изографус, Издательство Эксмо, 2004. – 560 с.
3. Вознесенский Н. А. Избранные произведения. 1931–1947. – М.: Политиздат, 1979. – 606 с.
4. НАРБ, Ф. 4п. Оп. 33а. Д. 65 – Докладные, справки и донесения ЦК ВК(б)Б, руководящих партийных работников, НКВД, командиров отрядов и групп об организации и боевых действиях партизанских отрядов, диверсионных групп и истребительных отрядов Белоруссии.
5. НАРБ, Ф. 1450. Оп.3 Д. 181 – Копии докладных записок, информационных сообщений, оперативных сводок, донесений, сводок, донесений, справок о боевой деятельности партизанских бригад Белоруссии и истребительных батальонов города Гомеля, действующих в годы Великой Отечественной войны.
6. Биленко С. В. На охране тыла страны: истребительные батальоны и полки в Великой Отечественной войне, 1941–1945 / отв. ред. А. В. Басов. М.: Наука, 1988. – 255 с.
7. НАРБ. Ф. 4п. Оп. 33а. Д. 96 – Списки и характеристики на членов КП /б/ Б и ЛКСМБ, работников НКВД и на участников Жлобинского и Паричского истребительных батальонов, отличившихся в борьбе с немецкими фашистами.

СТРАТЫ КАШТОЎНАСЦЕЙ НЯСВІЖСКАГА ПАЛАЦА Ў 1812 ГОДЗЕ Ў КАНТЭКСЦЕ ЕЎРАПЕЙСКОЙ КУЛЬТУРНАЙ ПРАСТОРЫ

М. А. Дубатоўка,

*аспірант, ДУА «Рэспубліканскі інстытут вышэйшай школы»
адміністратар, Нацыянальны гістарычны музей Рэспублікі Беларусь*

Тэрыторыя сучаснай Беларусі цягам шматлікіх стагоддзяў была месцам сутыкнення інтарэсаў розных дзяржаў і ваенных канфліктаў паміж імі. Вайна 1812 года не стала выключэннем. Сярод бясконцаў разбурэнняў нельга не адзначыць і знішчэнне беларускай культурнай спадчыны. Яскравым прыкладам такіх працэсаў з'яўляецца рабаванне Нясвіжскага палацу, унесенага ў Спіс сусветнай спадчыны ЮНЭСКО. Магнаты рода Радзівілаў, уладары палацу, валодалі велізарнымі грашовымі сродкамі і, адпаведна, магчыма сям'ямі запрашаць у Нясвіж працаваць замежных майстроў. Дзякуючы гэтаму культура беларускіх зямель у XVI–XVIII стст. развівалася ва ўлонні агульнаеўрапейскага кантэксту: тут былі знаёмыя ідэі Паўночнага Адраджэння, эпохі Асветы. А буйныя магнацкія рэзідэнцыі становіліся акурат квітнеючымі культурнымі цэнтрамі. Знікненне каштоўнасцяў Нясвіжскага палацу падчас вайны 1812 года з'яўляецца стратай не толькі для Беларусі, але і для еўрапейскай культурнай спадчыны агулам.

Да вывучэння гэтай праблемы ўжо неаднойчы звярталіся беларускія і замежныя гісторыкі ў кантэксте як гісторыі сям'і Радзівілаў і Нясвіжскага палацу, так і ў рамках асэнсавання разбурэння і шкоды, што прынесла вайна 1812 года [2, 3, 6, 8, 9, 13, 17, 21, 23, 24, 25]. Да таго ж у нашым распараджэнні ёсць шэраг важных гістарычных крыніц (рэестры скарбу, мемуары непасрэдных удзельнікаў і г. д.), якія дазваляюць скласці досыць аб'ектыўную карціну падзей 1812 года ў Нясвіжскім замку [18, 19]. Аднак, на жаль, у навуковым звароце адсутнічаюць крыніцы, якія маглі б дакладна паказаць перамяшчэнні скарбаў і іх канчатковае месцазнаходжанне, што падштурхоўвае даследчыкаў працягваць пошукі.

Гісторыя Нясвіжа ў 1812 годзе найпроставя звязаная з іменем Дамініка Радзівіла. Дамінік Геранім Радзівіл (1786–1813 гг.) быў XI-ым ардынатам нясвіжскім і, як скалалася, апошнім прадстаўніком мужчынскай лініі